Informacje wstepne o wynikach egzaminu gimnazjalnego’ 2004
W czesci matematyczno-przyrodniczej

Przedstawiamy Panstwu wstepne informacje o wynikach czesci matematyczno-
przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego 6 maja 2004 r. w klasach trzecich
gimnazjow wojewodztwa $laskiego. Raporty obejmujace petne informacje o wynikach trafia
do szkot, jak co roku, w sierpniu.

1. Uczestnicy egzaminu
Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza egzaminu 6 maja 2004 r. w wojewodztwie $laskim
pisato 63 989 ucznidw Klas trzecich z 730 gimnazjow. W tym roku ucznidw piszacych czesé

matematyczno-przyrodnicza egzaminu byto o 1 675 mniej niz w roku ubiegtym.

Tabela 1. Uczniowie piszacy cze$s¢ matematyczno-przyrodnicza egzaminu oraz szkoty
ze wzgledu na lokalizacje

Lp. Lokalizacja szkoly Liczba SZkOlyProcent LiczbaLlJ CzniOWiI(;rocent
1. | Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow 74 10,1% 7 405 11,6%
2. | Miasta od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 156 21,4% 16 211 25,3%
3. | Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow 292 40% 27 249 42,6%
4. | Gminy wiejskie 208 28,5% 13124 20,5%
Ogotem 730 100% 63989 100%

Czes¢ humanistyczna pisato 31 417 dziewczat, co stanowi 49,1% o0gotu uczniow,
i 32 572 chtopcdw.

Z przyczyn losowych lub zdrowotnych do egzaminu 6 maja br. w wyznaczonym ter-
minie nie przystapito 454 ucznidéw. Egzamin w cze$ci matematyczno-przyrodniczej uniewaz-
niono 169 uczniom, w tym 168 z 8 szkét z powodu niesamodzielnosci
W rozwiazywaniu zadan oraz 1 uczniowi, stabo styszacemu, gdyz rozwiazywat arkusz stan-
dardowy. 2 uczniom z jednej szkoty przerwano egzamin z powodu niesamodzielnosci w roz-
wiazywaniu zadan i 2 uczniow z réznych szkot przerwato pisanie egzaminu ze wzgledow
zdrowotnych.

Z obowiazku przystapienia do egzaminu gimnazjalnego zwolniono: 210 uczniow
z przyczyn losowych lub zdrowotnych (na udokumentowane wnioski dyrektorow szkot) oraz
132 laureatow wojewddzkich konkurséw przedmiotowych.

2. Zestawy zadan czesci matematyczno-przyrodniczej
egzaminu gimnazjalnego

Przedmiotem sprawdzania na egzaminie byly umiejetnosci i wiadomosci z zakresu
4 ponizej opisanych standardow wymagan egzaminacyjnych:

I.  umiejetne stosowanie termindw, poje¢ i procedur z zakresu przedmiotow matematycz-
no-przyrodniczych niezbgdnych w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu,



Il.  wyszukiwanie i stosowanie informacji,

I1l.  wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkdw i zaleznosci, w szczegdlnosci przyczy-
nowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych,

IV. stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiazywania problemoéw.

Wiekszo$¢ uczniow rozwigzywata zadania zestawu standardowego, dla ucznidw
z dysfunkcjami przygotowano dostosowane zestawy egzaminacyjne.

Tabela 2. Uczniowie a typy zestawdw egzaminacyjnych

Symbol ze- Tvp zestawu Tvp zestawu Liczba uczniéw
stawu yp yp piszacych zestaw

GM-A1-042

GM-B1-042 | Dla ucznidw bez dysfunkcji oraz uczniéw z dysleksja Standardowy 62 528

GM-C1-042

GM-A4-042 | Dla uczniéw stabo widzacych (druk powiekszony — 16 pkt.) | Dostosowany 82

GM-A5-042 | Dla uczniéw stabo widzacych (druk powickszony — 24 pkt.) | Dostosowany 33

GM-A6-042 | Dla ucznidw niewidomych (druk w pismie Braille’a) Dostosowany 2

GM-A7-042 | Dla uczniéw niestyszacych/ stabo styszacych Dostosowany 119

GM-A8-042 | Dla uczniéw z trudnosciami w uczeniu si¢ Dostosowany 1225

Razem 63 989

Wsrdd 62 528 piszacych zestaw standardowy byto 3 641 ucznidw ze specyficznymi
trudnosciami w uczeniu si¢ (z dysleksja), co stanowi 5,8%. Procent uczniow z dysleksja pi-
szacych w 2003 r. wynidst 5,6%.

Egzamin gimnazjalny w kazdym dniu trwat 120 minut. Uczniowie ze specjalnymi po-
trzebami edukacyjnymi mieli prawo do wydtuzenia czasu o dodatkowe 60 minut.

3. Charakterystyka standardowego zestawu zadan egzaminacyjnych

Standardowy zestaw egzaminacyjny (GM-Al1-042, GM-B1-042, GM-C1-042)
z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych sprawdzat opanowanie przez uczniow
konczacych trzecia klasg gimnazjum umiejetnosci i wiadomosci opisanych w standardach
wymagan egzaminacyjnych i podstawie programowej ksztatcenia ogolnego.

Zestaw sktadat si¢ z 34 zadan, w tym 25 zadan zamknigtych (wyboru wielokrotnego)
i 9 zadan otwartych, ktorych rozwiazanie wymagato samodzielnego formutowania odpowie-
dzi. Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan uczen otrzymywat 50 punktow.

Przy konstruowaniu zadan autorzy arkusza wykorzystali: tabele, diagram kotowy, wy-
kresy, rysunki (zestawy rysunkow) i mape.

Przyporzadkowanie zadan i punktéw do obszarow standardow przedstawia tabela 3.




Tabela 3. Plan zestawu egzaminacyjnego

Liczba Waga

Obszar standardow punktow W %

Numery zadan

Umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu
przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych niezbednych 15 30
w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu (1)

1,2,4,5,8, 12, 15, 16, 20,
23, 25, 27, 28

Wyszukiwanie i stosowanie informacji (I1) 12 24 3,6,11,17,19, 29, 31, 32

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkéw i zaleznosci,
w szczegolnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, 15 30
przestrzennych i czasowych (l11)

7,9, 10, 13, 14, 18, 21, 22,
24, 26, 30

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci

do rozwiazywania probleméw (1V) 8 16 33,34

W obszarze umiejetne stosowanie terminow, poje¢ i procedur z zakresu przedmio-
téw matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztal-
ceniu (I) sprawdzano nastepujace umiejetnosci i wiadomosci:

% wybieranie odpowiednich termindéw do opisu zjawisk i obiektow przyrodniczych
oraz zachowan organizmoéw,

« wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych, w tym: stosowanie w praktyce
wiasnosci dziatan, operowanie procentami i postugiwanie sie jednostkami miar,

+* postugiwanie si¢ wiasnosciami figur, w tym: obliczanie miar figur ptaskich.

W obszarze wyszukiwanie i stosowanie informacji (1I) sprawdzano nastgpujace
umiejetnosci i wiadomosci:

¢+ odczytywanie informacji przedstawionych w formie rysunku,
% operowanie informacja, w tym: analizowanie, interpretowanie, przetwarzanie
i poréwnywanie informaciji.

W obszarze wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkoéw i zaleznosci,
w szczegoélnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
(1) sprawdzano nastepujace umiejetnosci i wiadomosci:

« wskazywanie prawidlowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadow
i systemOw, w tym: wskazywanie warunkow wystgpowania procesow, wykorzy-
stywanie zasad i praw do objasniania zjawisk,

% postugiwanie si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych, w tym: zapisywanie
przebiegu reakcji za pomoca rownan chemicznych, zapisywanie zwiazkéw miedzy
wielkosciami za pomoca uktaddéw réwnan,

++ stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych, w tym:
wskazywanie wspotczesnych zagrozen dla zdrowia cztowieka i srodowiska przy-
rodniczego.



W obszarze stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiazywania
problemoéw (1V) sprawdzano nastepujace umiejetnosci i wiadomosci:

+ analizowanie sytuacji problemowej, w tym: okreslenie danych i szukanych, okre-
$lenie celu,

«+ tworzenie i realizowanie planu rozwiazania, w tym: uktadanie i wykonywanie pro-
cedur osiagania celu.

4. Pozycja wyniku ucznia w populacji zdajacych

Uczen otrzymuje wynik egzaminu w postaci liczby punktow i chciatby uzyska¢ od-
powiedzi na pytania: Jaki jest moj wynik: niski czy wysoki? W ktdrej grupie ucznidw si¢ zna-
laztem? Jaki procent uczniow osiagneto wynik z tego samego przedziatu? Jaki procent
uczniow uzyskato wyniki wyzsze?

Uczen znajdzie odpowiedzi na te pytania odnoszac swoj wynik do wynikow wszyst-
kich ucznidbw wojewdldztwa piszacych cze$¢ matematyczno-przyrodnicza egzaminu
w tym roku. Pomoze mu w tym analiza tabeli 4.

Tabela 4. Wyniki uczniéw na znormalizowanej skali staninowej

Przedziaty punkto- . Teoretyczny . . . .

We Stanin % wynikéw Opis wyniku Ogot Chtopcy Dziewczeta
0-7 1 1% najnizszy 3,21% 2,52% 3,92%
8-10 2 7% bardzo niski 7,13% 6,63% 7,66%

11-14 3 12% niski 13,04% 12,66% 13,44%

nizej

15-19 4 17% , . 16,58% 17,20% 15,94%
sredniego

20 - 26 5 20% sredni 21,24% 21,63% 20,84%

27-33 6 17% wyze] 16,54% 16,45% 16,64%
sredniego

34 -39 7 12% wysoki 11,19% 11,11% 11,28%

40 - 44 8 7% bardzo 7,24% 7,68% 6,79%

wysoki
45-50 9 4% najwyzszy 3,81% 4,12% 3,50%

Na przyktad o wyniku ucznia, ktory na egzaminie uzyskat 38 punktow, mowimy, ze
jest wysoki.



Wykres 1. Rozktad wynikow uzyskanych przez og6t uczniow

. ™y
4%

3

[
ES

%

2%

[Procent ucznidw]
%)
#

[Liczba punktow i przedmaly staninowe]

Wykres 2. Rozktad wynikow uzyskanych przez dziewczegta i chtopcoéw
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Mozna zauwazy¢, ze w 9. staninie chtopcy uzyskiwali wyniki nieco lepsze niz dziew-
czeta.

5. Wyniki dotyczace zestawu egzaminacyjnego
Do opisu zastosowanego na egzaminie testu stuza takie wskazniki jak: srednia arytme-

tyczna, modalna, mediana. Ich wartos¢ pozwala m.in. na okreslenie fatwosci testu egzamina-
cyjnego oraz wskazanie wyniku sredniego i najczestszego.




Tabela 5. Wyniki uczniéw ogétem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogobtem Chtopcy Dziewczeta
Liczba uczniow 62 528 31730 30798
Latwos¢ zestawu 0,48 0,49 0,47
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 50
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 14 20 14
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 23 23 22
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 24 24,3 23,6
Odchylenie standardowe 10,95 10,92 10,98
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 50 50 50
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 1 1 1
Rozstep 49 49 49

Wskaznik tatwosci dla catego zestawu wyniost 0,48. Uczniowie wykazali si¢ opano-
waniem 48% badanych umiejetnosci. Zestaw zadan egzaminacyjnych byt zatem dla uczniow
trudny. Poziom osiagnie¢ tegorocznych trzecioklasistow jest niski (tabela 6).
W ubiegtym roku test na egzaminie gimnazjalnym w czesci matematyczno-przyrodniczej byt
dla uczniéw umiarkowanie trudny. Wskaznik fatwosci wynosit wowczas 0,51.

Tabela 6. Stopnie opanowania umiejetnosci przez ucznidw — tatwosé zestawu

Wartos¢

wskaznika 0-0,19 0,20-0,49 0,50 -0,69 0,70-0,79 0,80-0,89 0,90-1
fatwosci

Interpretacja | bardzo trudne trudne umlztirrllfgr\]/\éanle tatwe bardzo tatwe
Stc_)p!en 08141 pardzo niski niski nize) zadowalajacy dobry bardzo dobry
gnieé¢ zadowalajacy

Wskaznik tatwosci testu moze by¢ wyznaczany oraz interpretowany, jak w powyzszej
tabeli, dla catej populacji zdajacych, dla szkoty oraz dla pojedynczego ucznia. Np. jesli uczen
za test uzyskat 38 punktow, to egzamin byt dla niego tatwy, gdyz wskaznik tatwosci testu dla
niego przyjat wartos¢ 0,76 (liczba uzyskanych punktéw podzielona przez liczbe punktéw
mozliwych do uzyskania - 38/50). Z tabeli 6 odczytujemy, ze stopien jego osiagnie¢ jest za-
dowalajacy.




6. Wyniki dotyczace standardow

Kolejny rozdziat ilustruje, na jakim poziomie zostaly opanowane umiejetnosci
w poszczeg6lnych standardach.

Wykres 3. Latwos¢ standardow dla og6tu ucznidw i z podziatem na pte¢
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Analizujac powyzszy wykres, mozna zauwazy¢, ze standardy | i Il okazaty sie¢ dla
uczniéw umiarkowanie trudne, a standardy 11 i IV — trudne. Chtopcy wykazali si¢ nieco lep-
szym opanowaniem czynnosci z zakresu standardow I, Il i Ill niz dziewczeta. One z kolei

lepiej opanowaty standard IV.

Bardziej szczeg6towe informacje o stopniu opanowania poszczegélnych standardéw
zawieraja kolejno tabele od 7 do 14 i wykresy od 4 do 7.



Umiejetne stosowanie termindw, pojeé i procedur z zakresu przedmiotéw matematycz-
no-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu (1)

Wykres 4. Rozktad punktéw
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Tabela 7. Wyniki uczniéw ogétem i z podziatem na pte¢
Wskazniki Ogobtem Chtopcy Dziewczeta

Latwos¢ standardu 0,57 0,59 0,56
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 15
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 11 11 11
Wynik srodkowy (mediana — Me) 9 9 8
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna — M) 8,6 8,9 8,4
Odchylenie standardowe 3,60 3,57 3,60
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 15 15 15
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0
Rozstep 15 15 15




Tabela 8. Latwos¢ czynnosci w zakresie standardu

Badane czynnosci Standard Numer Wartos¢ wskaznika
Uczen: zadania Ogobtem Chtopcy | Dziewczgta
wybiera odpowiednie terminy do opisu 14812
zjawisk i obiektow przyrodniczych oraz /1 ’1é é5 ’ 0,61 0,62 0,60
zachowan organizméw '
wykonuje obliczenia w sytuacjach prak-
tycznych, w tym: stosuje w praktyce wia- 12 2,5,15, 059 0.62 057
snosci dziatan, operuje procentami, postu- 20, 27 ' ’ '
guje sie jednostkami miar
postuguje si¢ wiasnosciami figur, w tym 13 23 28 041 042 039
oblicza miary figur ptaskich ' ' ’ '
Wyszukiwanie i stosowanie informacji (I1)
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Tabela 9. Wyniki uczniéw ogétem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogotem Chtopcy Dziewczeta
Latwos¢ standardu 0,51 0,53 0,50
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 12
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 6 7 6
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 6 6 6
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna — M) 6,2 6,4 6
Odchylenie standardowe 2,65 2,62 2,67
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniéw 12 12 12
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0
Rozstep 12 12 12




Tabela 10. Latwos¢ czynnosci w zakresie standardu

Badane Czynnoéci Wartos¢ wskaznika
Standard Numer Ogotem Chiopcy | Dziewczeta
— - - zadlania
odczytu_Je informacje przedstawione i 31 0,58 0,59 0,57
w formie rysunku
operuje informacja, w tym: analizuje, 3 6.11 17 19
przetwarza, interpretuje i poréwnuje 1/2 T 29’32’ ' 0,50 0,52 0,48
informacje ’

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zaleznosci w szczegolnosci przyczynowo-

Wykres 6. Rozktad punktéw

skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych (111)

s ~
14% 4
12% - -

. 10% A : EEEE -

3 = W0 i

g i : =

g B 3

2

g

=

5 7 E]
[Liczba punktdw]
B Ogdlem O Chlepcy B Daewczeta
- /
Tabela 11. Wyniki uczniow ogotem i z podziatem na pte¢
Ogobtem Chtopcy Dziewczeta

Latwos$¢ standardu 0,46 0,46 0,45
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 15
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 5 5 5
Wynik srodkowy (mediana — Me) 6 6 6
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 6,9 6,9 6,8
Odchylenie standardowe 3,53 3,55 3,51
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 15 15 15
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0
Rozstep 15 15 15
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Tabela 12. Latwos¢ czynnosci w zakresie standardu

Badane czynnosci Standard Numer Wartos¢ wskaznika
Uczen: zadania Ogobtem Chtopcy Dziewczeta

wskazuje prawidtowosci w procesach,
w funkcjonowaniu uktadéw i systemow, 7913
w tym wskazuje warunki wystepowania /1 1 4’ 1,8 2’2 0,56 0,57 0,55a
procesow, wykorzystuje zasady i prawa T
do objasniania zjawisk
postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen
algebraicznych, w tym: zapisuje przebieg 21 24 26
reakcji za pomoca réwna chemicznych, 12 ’ 30’ ’ 0,39 0,38 0,40
zwiazki miedzy wielkosciami za pomoca
rownan
stosuje zintegrowana wiedze do objasniania
ZjaW,ISk przyrodmgzyc_h, w tym: wgkaZUJe i/ 10 0,42 0,45 0,39
wspbtczesne zagrozenia dla zdrowia czto-
wieka i srodowiska przyrodniczego

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania problemow (1V)

Wykres 7. Rozktad punktéw
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Tabela 13. Wyniki uczniéw og6tem i z podziatem na pteé¢

Wskazniki Ogobtem Chtopcy Dziewczeta

Latwos$¢ standardu 0,29 0,28 0,31
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 8

Wynik najczestszy (modalna — Mo) 0 0 0
Wynik srodkowy (mediana — Me) 1 1 2
Wynik sredni (Srednia arytmetyczna — M) 2,4 2,2 2,5
Odchylenie standardowe 2,66 2,67 2,65
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 8 8 8
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniéw 0 0 0
Rozstep 8 8 8
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Tabela 14. Latwos¢ czynnosci w zakresie standardu

Badane czynnosci

Wartos$¢ wskaznika

Uczen: Standard |  Numer
zadania Ogotem Chtopcy | Dziewczgta
analizuje sytuacje problemowa, w tym: V/2 33 030 0.29 0.32
okresla dane i szukane, okresla cel ' ‘ '
tworzy i realizuje plan rozwiazania, w tym: IV/4 34 029 097 031
uktada i wykonuje procedury osiagania celu ' ‘ '

7. Wyniki dotyczace zadan

Tabela 15 oraz wykresy 8 i 9 zawieraja informacje o czynnosciach sprawdzanych ko-
lejnymi zadaniami. Przy kazdej z nich podano wartos¢ wspoétczynnika tatwosci, ktéry pozwa-
la oceni¢ poziom jej opanowania. Mozna wskaza¢ czynnosci, ktére okazaty si¢ dla ucznidéw
tatwe, a takze te, ktore sa trudniejsze, a wigc wymagaja dodatkowych ¢wiczen.

Tabela 15. Latwo$¢ czynnosci badanych zadaniami dla og6tu ucznidéw

gc g Badane czynnosci RS <2 3
> S Uczeh: 3 e N
<N & =2 23| g
|_
wybiera odpowiednie terminy i pojecia matematyczno
1 I/1 |- przyrodnicze (wybiera mape o najwiekszej doktad- 0,72 1 WwW
nosci)
2 2 wykonuje o.bllcze,ma w roz_nych.sytuaqach praktyc;— 0,47 1 WW
nych (stosuje poréwnywanie réznicowe do obliczen)
3 /2 anallzu!e informacje (przetwarza informacje podane 0,32 1 WW
w formie wykresu)
4 1 vyyblera odppW|_edn|e pojecia do__op_lsu wiasciwosci 0,64 1 WW
figury (okresla liczbe osi symetrii figury)
5 2 ppgiggwe sie jednostkami miar (oblicza lub szacuje 0,53 1 WW
réznice czasu)
6. /2 interpretuje mformaqfa (interpretuje informacje za- 0,55 1 WW
prezentowane w formie wykresu)
wskazuje warunki wystepowania prawidtowosci
7 n 1w proces_ach, w funkcjonowaniu _ukladow i systemow 0,26 1 WW
(wskazuje przyczyne powstawania kwasu mlekowego
w migsniach)
wybiera odpowiednie terminy do opisu zachowan
8. I/1 | organizmow (wybiera termin okreslajacy tryb zycia 0,61 1 WwW
huby drzewnej)
9 i wykorzystuy:z zasady i prawa do_objasnlanla zjawisk 0,63 1 WW
(wykorzystuje zasade zachowania pedu)
10. /4 stosuje zintegrowana wu?dze( do objasnlanla_ZJa\{\(lsk 0,42 1 WW
przyrodniczych (wskazuje przyczyne eutrofizacji)
11 /2 analizuje mformaqe (nazywa sposéb rozmnazania 0,83 1 WW
na podstawie analizy rysunku)
12 1 W_yblera od_p0W|edn_|e termln)_/ i pojecia do opisu Zja- 0,64 1 WW
wisk (wybiera terminy do opisu zjawiska osadzania)
wykorzystuje zasady i prawa do objasniania zjawisk
13. I11/1 | (wykorzystuje zasade rownowagi mechanicznej 0,87 1 WWwW
w obliczeniach)
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okresla warunki wystepowania procesu (wskazuje

14. /1 . 0,43 ww
proces endotermiczny)
wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach praktycz-
15, 2 nych (umie oszacowaé wynik dziatania) 0,93 ww
wybiera odpowiednie terminy i pojecia do opisu zja-
16. I/1 | wisk, wiasciwosci (wybiera wzér weglowodoru wy- 0,43 WW
korzystanego do otrzymania polimeru)
17 /2 an_ahzu;e |nfor_n_1ac1e (ana_lllzup mfprmaqe przedsta- 0,77 WW
wione w tabeli i formutuje wnioski)
wykorzystuje zasady i prawa do objasniania zjawisk
18. I1/1 | (wykorzystuje zasady i prawa do wyznaczenia ciepla 0,48 WWwW
potrzebnego do ogrzania wody)
19, /2 przetwarza |nfc_>rmaCJe (przetwarza informacje podane 0,61 WW
w formie tabeli)
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach praktycz-
20 li2 nych (stosuje w praktyce obliczenia arytmetyczne) 0,36 Ww
zapisuje zwiazki i procesy w postaci réwnan (rozwia-
21. 111/2 | zuje zadanie tekstowe za pomoca réwnania lub ocenia 0,76 WWwW
poprawno$¢ zaproponowanych odpowiedzi)
wskazuje prawidtowosci w procesach (wskazuje
22. /1 czynnik powodujacy nieodwracalne $cinanie biatka) 0.67 Ww
23, I3 oblicza miary figur ptaskich (oblicza dtugos¢ drogi 0,39 WW
przebytej po okregu)
postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen algebraicz-
24, I11/2 | nych (wskazuje uktad réwnan odpowiadajacy warun- 0,55 WW
kom zadania)
o5 1 wyblera odpow_lednle terminy i pojecia dq opisu zja- 0,60 WW
wisk (rozpoznaje odpowiedni typ wybrzeza)
26.1 Zapisuje procesy zapisuje substraty 0,52
za pomoca rownan che-
26. 2 | micznych (zapisuje 0,43 KO
26.1 rwnanie reakcji otrzy- | 7anisyie produkt 0,33
mywania kwasu weglo-
wego)
oblicza, jaki procent sta-
2711 _ _ nowia uczniowie opowia- 073
operuje procentami Qaj_a(cy sie za pobytem nad
w sytuacjach praktycz- | Jeziorem
nych (operuje procenta- | stosuje poprawna metode
21. 27.1.2 \2 mi na podstawie infor- | obliczenia liczby z danego | 0,59 0.62 RO
macji przedstawionych | jej procentu
na diagramie) . .
2713 WkaQUJe bezbtednie ra- 0,54
chunki
28, I3 oblicza miary figur ptaskich (oblicza miare kata $rod- 0,43 KO
kowego)
stosuje poprawnie metode
29.1.1 obliczenia rozciagtosci 0,42
. . potudnikowej w stopniach
przetwarza informacje stosuje poprawnie metode
odczytane z mapy (obli- . . . L
29. 2912 1/2 cza rozciaglos¢ potudni- obllcze_nla ro_zcm(gkow 0,59 0,37 RO
kowa) polgdnlkowej
w kilometrach
2913 wykon_uje bezbtednie ra- 011
chunki
30.| 30.1.1 111/2 | zapisuje zwiazki zapisuje réwnanie 0,22 | 0,23 RO
30.1.2 za pomoca réwnan (zapi- | stosuje poprawna metode 020
o suje réwnanie obliczenia dlugosci mostu '
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i rozwiazuje je) stosuje poprawna metode
3013 obliczenia szerokosci rzeki 0,32
30.1.4 WkaQUJe bezbtednie ra- 0,17
chunki
odczytuje informacje przedstawione w formie rysun-
31 I ku (nazywa formy rozwojowe zaby) 0,58 KO
poréwnuje informacje (poréwnuje formy rozwojowe
32 /2 zaby na podstawie rysunku) 0,40 KO
. . stosuje poprawng metode
33.1.1 analizuje sytuacje pro- . . 0,43
blemowa, okresla dane i ottz)llc;ema tadunku o
33.| 33.1.2 IV/2 | szukane, okresla cel (na Zbls_gjzr[])pprawnq Metode 0,35 | 0,30 RO
podstawie danych obli- LZ _mgzag;; ani
33.1.3 cza fadunek i czas) wykonuje bezblednie ra- | 4 15
chunki
stosuje poprawna metode
34.1.1 obliczenia wysokosci 0,32
stozka
stosuje poprawna metode
34.1.2 tworzy i realizuje plan obliczenia objetosci stozka 0,30
- . _ | stosuje poprawna metode
34| 313 | v xévgg‘r?;g%aégﬁcgzdgg}q_ obliczenia objetosci walca 0.37 0,29 RO
tosci oraz ich stosunek) | StOSUle poprawna metode
3414 obliczenia, jaka czes¢ 028
o wiaderka wypetnit piasek '
z 6 foremek
wykonuje bezbtednie ra-
34.15 chunki 0,16
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Wykres 8. Latwos¢ zadan zamknigtych dla og6tu uczniow i z podziatem na pte¢
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Wykres 9. Latwos¢ zadan otwartych dla ogétu uczniéw i z podziatem na ptec¢

' ™
Wartosé¢ wekatnika]
0 0,1 032 ; 04 0.6 07 0,2 09 1
, . . \ . = . .
26 _w
............. R R R R R R R R AR R L
= 62
g . — 044
-1 B T T T S T B P e P e Y T s 224 0,61
B
g —043
0,43
= * A e s 2] 0,42
2 0,37
R B R R sy 1k y
d—ﬁ-ﬁ
30 0,23
e 0,23
d_?és
31 0,59
e L L e CE ettt S e ettt ] 0,57
] 0,40
32 0,42
B B B P P P e ry v e 3
— 0,30
i3 029
R R R R R R R R RN k!
— 0,29
34 02
e 0,31
B Ogdtem O Chlopey @ Daewczeta
. .
Tabela 16. Zadania a ich fatwos¢ dla og6tu ucznidéw oraz z podziatem na pte¢
Latwos¢ zadan
Wartosé wskaznika | 1q 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70 - 0,89 0,90 -1
fatwosci
Interpretacja bardzo trudne trudne umlztarrllfé)r\]/\éame tatwe bardzo fatwe
Ogotem
. 2,3,7,10, 14,16, |4,5,6,8,9,12, | 1,11, 13,17
> - ] 1 H 1 H 1 ] 1 H ] 1 b H 1 H 1
5§ zamknietych 18, 20, 23 19, 22, 24, 25 21 15
S g i 26, 28, 29, 30, 32, i )
2 otwartych 33, 34 27,31
Chtopcy
. 2,3,7,10,14,16, |4,5,6,8,9,12
> _ 1y by 1 i 1 1~y Yy Uy Yy ’
E .<§ zamknigtych 18 20 23 19 22, 24, 25 1,11,17,21 13,15
S S i 26, 28, 29, 30, 32, i )
Z otwartych 33, 34 27,31
Dziewczeta
. 2,3,5,7,10, 14, 1,4,6,8,9,12,
GEZ;‘E zamknigtych - 16, 18, 20, 23 19, 22. 24 25 11,13,17,21 15
S g i 26, 28, 29, 30, 32, i )
z otwartych 33, 34 27,31
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Tabela 16 daje mozliwo$¢ ustalenia, ktore zadania sa tatwe, a ktdre trudne. Zadan ta-
twych i bardzo tatwych w tym roku na egzaminie w czesci matematyczno-przyrodniczej byto
6, co stanowi 17,7%. 82,3% zadan to zadania trudne lub umiarkowanie trudne. Wszystkie
zadania otwarte, zaréwno dla chtopcow, jak i dla dziewczat, okazaty si¢ trudne lub umiarko-
wanie trudne.

8. Wyniki egzaminow 2002 - 2004
W biezacym roku egzamin w czesci matematyczno-przyrodniczej pisato nieco mniej
uczniow niz w latach minionych. W poréwnaniu z latami 2002 i 2003, egzamin 2004 okazat
si¢ trudniejszy.

Tabela 17. Latwos¢ sprawdzianu w latach 2002 — 2004

Rok 2002 2003 2004
Liczba uczniow 65 997 64 096 62 528
Wskaznik tatwosci 0,54 0,51 0,48
Srednia arytmetyczna 27 25,3 24

Wykres 10. Latwos¢ standardow na egzaminie w latach 2002 — 2004

' ™y
[W artogé wekatnika]

0 0,1 0.2 03 04 0,3 06 07 0.2 09 1
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informacii (I '
] i
5 3333992999399 2022y 0.5t
k]
= J
g
L2 0,52
Wiskazyaranie 1 opisywatie
faktéw... (11T 0
PSIIIIIIIIIIES SESSEEEEEIES
BRI 0.46
0,29
Stosowarde mints growane) wiedzy
ety e _3»23
SRR
m 2002 02003 B 2004
p. vy

Na tegorocznym egzaminie gimnazjalnym w czgsci matematyczno-przyrodniczej
uczniowie wykazali si¢ stabszym opanowaniem standardu Il i I11. Standard IV uczniowie opa-
nowali na tym samym poziomie co w latach minionych, natomiast standard | — stabiej niz
w 2002 r., ale lepiej niz w 2003.
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9. Informacje o wynikach egzaminu’ 2004
w powiatach woj. slaskiego

Wojewodztwo $laskie okazuje si¢ by¢ bardzo jednorodne, jesli chodzi o srednie wyni-
ki w powiatach. Wyniki te wahaja sie od 21,56 do 26,71 punktu, czyli r6znica wynosi 5,15.
Przydzielilismy te srednie do 5 grup, zgodnie z zasada znormalizowanej skali 7% - 24% -
38% - 24% - 7% wynikow uporzadkowanych rosnaco. Kazdej grupie przyporzadkowalismy
jeden kolor na zamieszczonej ponizej mapie konturowej wojewodztwa. W ten sposéb mozna
odnies¢ sredni wynik uczniéw danego powiatu do wynikow uzyskanych w pozostatych po-
wiatach.

czestochowski

ol “"‘Tu

WOJEWODZTWO
SLASKIE

21,56 - 21,97
2211 -22,87
23,04 - 23,90
& 2504 - 2555
@® 26,02 - 26,71

18



10. Komunikowanie wynikow

Zbiorcze zestawienia wynikow przestano do szkét wraz z zaswiadczeniami dla
ucznidéw. Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministerstwa Edukacji Narodowej z dnia 21 marca
2001 r. w sprawie warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw
i stuchaczy oraz przeprowadzania egzamindw i sprawdzianow w szkoZach publicznych (Dz.U.
Nr 29 z 2001 r. z p6zn. zmianami) uczniowie powinni otrzyma¢ zaswiadczenia o wynikach
egzaminu wraz ze $wiadectwem ukonczenia szkoty w dniu zakonczenia roku szkolnego.

Petne raporty z egzaminu gimnazjalnego 2004 szkoty, organy prowadzace i Kurator
Oswiaty otrzymaja w sierpniu br.
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